

新会区睦洲镇党委副书记、政法委员黄学波： 啃得“硬”骨头 爱做暖心事

抓捕黑恶势力团伙前晚，他因担心有“鱼”漏网而夜不能寐；为擦亮睦洲义警品牌，他推动“网”“警”融合、平急转换，捕捉社会“弱信号”；他创建“和睦工作室”，希望能补充和延伸基层治理“N”力量……他，就是新会区睦洲镇党委副书记、政法委员黄学波。黄学波立足地方实际、开拓创新，坚持和发展好新时代“枫桥经验”，全力推进“1+6+N”基层社会治理工作体系建设，为建设法治乡村、平安乡村贡献力量。

在江门市和新会区两级党委政法委指导下，在以黄学波为代表的基层政法干部的努力下，近年来，睦洲镇平安建设考评连续五年位列新会区11个镇（街）考核第一，信访受理数量连续三年下降，获评省信访工作示范镇……曾经治安形势严峻的睦洲镇早已实现了由“乱”到“治”，良好的社会治安环境护航经济社会健康发展。2023年，睦洲镇引入过亿元项目7个，总投资超23亿元。

文/图 江门日报记者/赵可义 通讯员/罗永元 吴延明



黄学波（右）到南镇村慰问困难群众。

江门政法先锋

开栏语

平安是社会的根基，法治是稳定的前提，事关人民群众福祉。近年来，我市深入推进法治江门、平安江门建设，坚持和发展新时代“枫桥经验”，努力建设更高水平法治江门、平安江门，在基层涌现出一批优秀的政法干部，他们在打击违法犯罪、维护社会稳定、守护人民安宁上彰显担当。本报联合市委政法委开设《江门政法先锋》栏目，选树一批基层政法干部先进典型，营造学习氛围、争当模范的良好氛围，汲取榜样力量，厚植政法为民情怀，展现江门政法队伍新形象新担当新作为，全面提升江门政法执法工作满意度。

啃下“最硬”的骨头

睦洲镇龙泉村委会、南镇村委会曾一度被黑恶势力染指，非法侵占土地等乱象严重。扫黑除恶成为军人出身的黄学波2018年12月上任后面对的首要任务。

黄学波深入暗访摸排，听取社情民意，为收网做最后准备。2020年7月7日，黄学波清楚记得抓捕龙泉村黑恶分子的那个晚上。“我一宿没睡，等到次日早上获悉主犯全部落网后才放下心来。”他说。

摧毁犯罪集团后，黄学波担任镇整治历史遗留问题小组组长，将工作重心转到处置土地非法侵占、违规发包等遗留问题上来，全力做好扫黑除恶斗争“后半篇”文章。

“整治土地承包乱象时，他在尊重历史遗留问题的同时，对不合理不合法的诉求，不妥协、不稀泥。”对黄学波依法依规的处置方式，南镇村党总支书记关俊杰赞赏道。

东向村前党支部书记翁全胜对黄学波有理有节整治土地承包乱象记忆犹新：“东向村有一块近3公顷的土地被侵占近20年，群众反映强烈。在劝说调解不成后，黄书记指导镇平安办、司法所等部门通过诉讼途径，联合法院等部门强制执行，最终收回了这块土地。”

“通过这宗案子，就是让侵占土地的不法分子看到法律的刚性，警示他们‘法不能向不法让步’。”黄学波语气坚决。

后来，不少非法侵占土地者主动接受调解，甚至主动归还被侵占土地。经过专项整治，睦洲镇共处置违规侵占集体土地200多公顷，为全镇经济发展奠定了基础。

“我们村集体经济收入从2017年的48万元提升至2023年887万元，原来村民无分红收益，如今每人可分1200元。”关俊杰介绍了土地承



黄学波（右）在镇综治中心接待群众。

包乱象整治后的变化。南镇村在新一届村“两委”班子的领导下，治安逐步好转，很多人看到了家乡发展的前景，越来越

心要贴近群众

“感谢政府为我们想了很多办法！”睦洲镇上城御轩业主权叔入住新房时动情地说。

今年初，睦洲镇综治中心接到权叔等18名业主来访，反映楼盘原定2023年年底交付，但迟迟未交楼，影响了60多户业主按时入住。

获悉情况后，黄学波出面稳定好业主情绪，立刻组织有关部门研判，并激活镇综治中心“基层发令、部门执行”机制，推动区自然资源局、住建等多个部门下沉到镇参与调解，协调房地产商股东消除分歧，加快完善工程施工环节，补齐联合工程验收资料，并于今年4月3日成功交楼。

“只有心里时刻装着群众，面对问题才不会互相推诿，就会有解决问题的勇气、处理问题的方法，从而把事办实办好。”黄学波认为。

2021年11月的一天，黄学波从义警口中得知，有人倒在街上。他马上让人将其送到医院救治，后获悉该人是社区戒毒康复人员莹姐（化名），因身体原因无法继续打工，失去收入来源，无钱租房。黄学波随即和镇领导统筹协调相关职能部门帮莹姐找住所，并申请相关救助措施。如今，在黄学波的帮助下，莹姐有了一份稳定工作，重拾生活信心。

“基层干部要与群众走得近，心也要贴得近。”黄学波是这样说的，也是这样做的。

黄学波挂点联系南镇村，每周四会到该村走访调研。但关俊杰对黄学波收集社情民意的细致度还是始料不及，“有时我们没有掌握的信息，他先掌握了。”关俊杰发现，每次走访，黄学波一大早就到村子附近的早餐店或村头树下，与村民拉家常，听听大家的心里话。

“每年汛期，如遇台风时，因担心渡口停航，黄书记都会提前到南镇村住上一晚。有一次台风吹倒了树木，阻碍了交通，黄书记一大早就起来就带头清理倒伏树木。”这些点点滴滴，关俊杰看在眼里，记在心里，也激励着他为村民多办实事和好事。

捕捉“弱信号”赢调处主动权

深中通道开通后，位于江门、中山、珠海三市的交界区域的睦洲镇迎来发展新机遇，但又面临涉农涉土纠纷、劳资纠纷增加等新问题，这对睦洲镇基层治理工作提出新的要求。

对此，黄学波立足实际，打造睦洲义警2.0版本，推进网格员、义警常态化联合巡逻，汇聚“N”力量创建“和睦工作室”，探索新时代“枫桥经验”睦洲样板。

一次，睦洲镇一工艺品厂拖欠39名工人工资79万元。最终，黄学波

依托综治中心统筹各职能部门，用时一个月零8天发还近70万元欠薪，基本平稳化解这宗欠薪案。之所以如此快速化解，在于网格员与义警常态化联合巡查时，提前捕捉到企业存在欠薪风险的“弱信号”，为案件顺利调处赢得了主动权。

面对搜集回来的“弱信号”，黄学波曾召集有关部门分析该厂还能不能救，但该企业因经营问题积重难返，不得不申请破产、保发拖欠工资。“化解基层纠纷不能靠某个部门单打独斗，黄书记善于依托

综治中心统筹各方力量，让部门明其责、尽其责。”谈及该案快速调处的原因，该镇人社所长陈健国认为。

为拓宽社会“N”力量参与矛盾纠纷化解路径，在黄学波的推动下，“和睦工作室”于今年6月挂牌启用，整合本地经验足、口碑好、威望高、群众熟、沟通强的人员增强基层调处力量。

“大家‘没事聊聊天，有事齐商量’，心聚在一起，办事就不难了。”企业代表梁坚渝对加入“和睦工作室”

参与家乡矛盾纠纷调处倍感自豪。他不仅热心家乡公益事业，还积极为企业家、员工发声。针对大家反映的充电桩少的问题，他及时向上反馈并得到重视。目前，睦洲镇充电桩建设正在推进中。

在实践中，黄学波将综治中心打造成多元化解矛盾纠纷枢纽阵地，整合基层多元共治资源，把问题和矛盾解决在基层、化解在源头。今年，睦洲镇综治中心成功入选广东省“1+6+N”基层社会治理工作体系建设先进典型名单。

遗失声明
翁其欢遗失沙堆镇沙东区南边村的土地证，号码：新府集建字120700598，现声明作废。
新会区博朗教育信息咨询中心遗失发票专用章一枚，现声明作废。
李爱芳遗失周洁的开平市殡仪馆骨灰寄存证，寄存证编号：1A-0302B-01607，现声明作废。
李爱芳遗失周洁的开平市殡仪馆《遗体火化证》，证

号：4130420240312015，现声明作废。
台山市紫韵恒通投资开发有限公司（统一社会信用代码：91440781MA51TE8125）遗失营业执照，号码：10017070003769，现声明作废。
江门市慈善会遗失《公益事业捐赠专用收据》第一联，107份，号码：GY01265394-GY01265500；91份，号码：GY01267301-GY01267391，特此声明。
广东星巴克咖啡有限公司遗失由承辉物业管理（江

门）有限公司开具的叁万元（RMB30,000）合同保证金收据一张（收据编号：1727835），现声明作废。
蓬江区阅鲜餐饮店遗失《食品经营许可证》，编号：JY24407030291135，特此声明。
曾秀芬遗失《收款收据》一份，号码：7842974，金额：¥5000元，现声明作废。
江门市公安局江海分局吴明照遗失辅警证，证号：FJ365494，现声明作废。

地产租售	饮食娱乐
市区旺街200个灯箱广告位招租 每个5平方米 50个起租 招租电话：13902886183	江门日报水店 华山泉 20元/桶买10送1 电话：3517777 3555666 6780701 6780702

文明健康 有你有我

放心夹菜 共享美味

请为健康加一双公筷

STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF SERVING CHOPSTICKS

A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO ENJOY FINE FOODS

中共江门市委宣传部
江门市文明办

春秋国旅各大营业网点均可报名！
报名热线：07503322222

天籁莫干山 秋染江苏城

江浙沪品质双飞六天游

粉丝尊享 | 湖州喜来登酒店+莫干山上天籁日出酒店 #典雅与自然的完美融合

特色美食：【头啖大闸蟹】、【莫干山土鸡】、【太湖三宝宴】

#自然温泉·江南秋色#

同里古镇、退思园、昆曲品茶、湖州渔人码头、常熟沙家浜、长广溪湿地公园、拈花湾禅意灯光秀、山塘街夜景

沙家浜芦苇荡、莫干山秋色、天平山赏枫、禅意灯光秀

春秋国旅21周年庆钜惠
第一、二、三团已满隆重加推：
出发日期 11月17、20、23日

价全含 **3999** 元/成人
提前10天报名立减100元
70周岁以上门票优惠200元